

Cesko-americký přehled.

Dne 15. května zemřel v Chicagu u věku 87 let hudební skladatel a bývalý ředitel hudební školy ve Slaném, pan Štěpán Erst. Štěpán Erst narodil se v Lounech roku 1824, studoval hudební konservatorij ještě za dob krále Ferdinanda pod Dionisem Webrem a Knittlem. V VI. ročníku na žádost stavů vystoupil v Stavovském divadle již v konečné a na to v brzkou v divočině koncertě na Zofíně. Pak byl při divadle v Linči a Štýrském Hradci. Na nátlak přibuzenstva přešel však smlouvu a nastal se co učitel hudby v rodném městě Lounech, kteréhožto města udělilo mu čestné občanství, odkud přijmul místo městského učitele hudby v blízkém Slaném, kde blahodárně působil od r. 1866 až do roku 1895, celých 29 let. Za něho dávana ta nejlepší díla, jak v Lounech, tak ve Slaném. Jeho škola a žáci byli daleko široko vyhlášení. Celá řada kapelníků, z nichž velké množství jest na Rusi, byla jím vyučena; o množství vyučených nelze ani referovati. Jeho hudební archiv obsahoval samé romance, fantazie a komorní skladby; o police a časových odřovačích neměl jeho žák ani ponětí. On byl mistrem v učení hudby citové; ano, jeho ústav mohl všim právem nazván býti konservatoř.

Slavný houslista český Jan Kubelík, jehož umělecká pouť v tomto období po Americe a Kanadě setkla se s obrovským úspěchem, odjel dne 16. května po parolodi Amerika z New Yorku do Čech na svoje sídlo Býchory u Kolína. Dával zde 122 koncertů pod řízením F. C. Whitneyho, vykonal v celku cesty na 62,000 mil a čistý příjem z koncertů činil \$142,000. Podle novinářských zpráv byla to nejúspěšnější cesta, jakou kdy mistr světového jmena konal. Spolu s panem Kubelíkem odjíždí jeho pianista pan Ludvík Šváb a sekretář pan Howard E. Potter. Spolek Českých žurnalistů v New Yorku odevzdal mu při přátelském večírku na rozloučenou diplom čestného členství. Král houslí prohlásil, že pomýšlí vážně na to věnovati se vyučování hudbě a otevřítí mistrovskou školu houslí v Čechách.

Charles Armstrong, tajemník parkovní rady racinské obdržel oznámení v sobotu dopoledne od výboru, který měl na starosti zbudování pomníku vznešlého Karla Jonáše, že rozhodnuto bylo odhaliti ho v den zdobení hrobů, 30. května, tak píše anglický odpovídající časopis, z něhož zprávu čerpáme, neboť nám, ať jsme jediným českým místním listem, který redigován a veden byl vznešlým Jonášem, dosud nedostalo se žádného oznámení o tom, jaká slavnost bude uspořádána. Anglická ona zpráva uvádí dále, že jest připravována veliká slavnost. Pomník vynikajícího českého diplomata a učence byl již postaven v parku nad obecní plošinou na rozhraní Barker a severní Michigan ul. a jest úplně připraven k odhalení. Všechny české spolky z Racine a Caledonie budou se podílet na této veliké národní slavnosti až bude pomník odevzdán správě města. Uspořádají veliký průvod v den slavnostní řečnické budou vynikající Češi, kteří pojednají o vlastnostech velikého státníka a zároveň sdělí, jakým způsobem sebrány byly peníze na uctění jeho památky. Večer bude veliká oslava v tělocvičně na severní straně a očekává se, že i z ostatních měst dostaví se vynikající Češi. Peníze na zbudování pomníku byly sebrány mezi nadšenými Čechy po celé Americe. Městští úředníci budou se podílet na odhalení pomníku, aby netili památku zneřetělené vlastence. Výbor, jenž má na starosti sbírání peněz, skládá se z následujících: Vojtěch A. Ryba, Antonín Pluhař a Jan Nežetel. Pomník byl vypracován Josefem M. Korbelem, z Caledonie jenž se učil sochařství v Evropě. Za řečníka mezi jinými zván byl Salaba-Vojan z Chicaga. 'Slavie.'

Kewaunské Listy píš: Jest již skoro jisto, že soudce John C.

Karel z Milwaukee bude se ucházeti o demokratickou nominaci za guvernéra. Ondy byl hlavním řečníkem při oslavě otevření nového Elks klubu zde a tu vyšlo na jevo, že navštíven byl předními demokraty, kteří s ním o záležitostech se radili, a p. Karel se prý vyslovil, že vystoupí jako kandidát, když okolnosti toho budou vyžadovati. Má se s určitostí za to, že když p. Karel ohlásí svoji kandidaturu, po celém státě obdrží dostatečnou podporu, aby obdržel nominaci.

Čechové chicagští připojili se ku protestu všech tamních cypropských národností proti obnovení zákonu, jenž znám pod jménem Dillinghamovy předlohy. Kongressanik Sabath, člen vystřehovaleckého výboru níže sdělovaly vede proti předloze tuhle boj a oznámil, že za nepřítomnosti dvou členů výboru, kteří jsou předloze příznivci, podařilo se mu vymoci odložení dalšího rokování na neurčito a tak snad byla naděje, že předloha zůstane v tomto zasedání kongressu nevyřízena. Česko-americká Národní Rada ve své schůzi dne 13. května pořádané, zvolila resoluční výbor na vypracování prohlášení, kterým

odporu se zásadami touto zemí přijatými, by vylučovala mnohé občeti společenské a politického útlaku a vzhledem k tomu, že požadování ztotožňovacího certifikátu dle Dillinghamovy předlohy od přistěhovalců, by bylo zahájeno neamerického pasového systémem, bylo usneseno, vyzvati nabýhavé členy domu zástupců, aby zamezili přijetí předlohy takové za zákon, a dále, aby opis této resoluce byl zaslán prezidentu Spojených Států, tajemníku Obchodu a práce a illinoisickým členům kongressu. Tato resoluce podepsaná členy resolučního výboru a úředníky Národní Rady Česko-americké byla zaslána též na protestní schůzi, která se konala v Auditoriu v Chicagu pod protektorátem Union League Klubu. Na schůzi té budou též zastupenými Čechové značným počtem o otázku tu se zajímajících jednotlivců, jakož i výborem Národní Rady.

Účastníci sokolské výpravy do Čech a ostatní vylétníci opatřují se krásnými odznaky, které dal do oběhu snaživý majitel závodu s odznaky a prapory p. E. Bachman v Chicagu. Odznakem jest veliký bílý knoflík s nápisem "Výprava na Vsesok. slet v Praze 1912" "Pozdrav z Ameriky"

od kongresu a od státu Pennsylvanie peněžité dary, od státu New Yorku statek v New Rochelle. — Budme tudíž pravými Američany a nečekejme, až Aleš zemře, a až se mu bude sbírat na nádherný pomník, o němž on již vědět nebude!

Chicagští krajané pomýšlejí na uspořádání velké národní slavnosti až se vrátí četa amerických Sokolů ze sjezdu a závodů v Praze. "Svornost" píše o tom jak následuje: "Není vyloučena možnost, že okolí pomníku Havlíčkova v Douglasu parku stane se letošním rokem opět dějištěm podobného mohutného tábora lidu, jakým ukázala se býti lonská slavnost odhalení pomníku brněnského mučedníka dne 29. července. Zmínili jsme se minulou neděli o plánu Slovanské Sokolské Gymnastické Unie, jež projektuje uspořádání sokolské manifestace za účelem uvítání boreů a Sokolů vracejících se z pražské Olympiády všesokolské — a ku zprávě té možno dnes připojiti dodatek, že přípravy ku slavnosti této nabývají obrysů nejenom určitějších, ale i v podstatě obsáhlejších. Podle původního návrhu položena měla býti uvítací slavnost na poslední týden v červenci — tedy

ohledu chválnou a česká veřejnost uvítá ji jistě sympaticky. Faktkem je, že hromadná každoroční návštěva u pomníku Havlíčkova bude nejenom spolehlivým měřítkem našeho intelektu, ale poskytne člověku cizozemnímu příležitost zajímati se o pomník také jinak, nežli jako o pouhou ukázkou výtvarného umění. Pomník je dnes už v chicagských parcích všude dost a dost — ale správného pojmu o významu představitele té které skulptury je mezi chicagským kosmopolitním živlem až dosud tuze málo."

V neděli, dne 12. května uspořádána byla v Prague, Okla., schůze "Svazu Oklahomských Čecho-slovanů." Od výkonného výboru "Svazu" účastnil se schůze Frank Švejkovský z Yukonu a tajemník Frank Rendl z Oklahomy City, který byl delegátem za řád Lásky. Přítomno bylo na 120 osob, mezi nimiž též silně zastoupeny byly ženy.

Český zápisník Josef Šmejkal oznámil, že dne 4. července utká se v zápase o světový šampionát s předákem Frankem Gothelem.

Paní Marcela Navrátilová, která přijela si do Ameriky pro své hošky, Michala a Edmonda,

vala se a provdala se elegantního a okázale vystupujícího Michala Navrátila, hostitele dámských oděvů. Štěstí jejich z počátku bylo dokonalé, ale když oba děti byli dětmi, manžel stal se zárlivým a sice tak, že zárlivost ta hraničila někdy na šílenství, ačkoliv neměl k ní žádných příčin. Hrozná tato zárlivost stala se jí nesnesitelnou a konečně podala žádost o rozvod. Soud nařídil, aby dívky do té doby, než celá záležitost se rozhodne připadly pod její ochranu, ale oteví bylo dovoleno, viděti je jednou za měsíc. Nevlastní otec paní Navrátilové měl dozor nad dětmi, když měly navštívit otec. Na velikonoční neděli, 7. dubna, odvedl otec paní Navrátilové zase hochy otcí a nechal je v jeho domově na celý den. Když pak se pro ně večer vrátil, byli hoši pryč a Navrátil také. Veškeré pátrání na smrt zarmoucené matky a jejich přátel bylo marné. — Konečně se dozvěděli, že manžel její pod jménem Louis Hoffman zakoupil přeplavání lisky na loď "Titanic" v Monte Carlo a že odplul z Cherbourgu. Nevěděla, že má s sebou také dívky, až když četla depeše o záhubě "Titanicu" a o zachránění neznámých hochů. Když pak dostala jejich fotografie, poznala v nich své děti a okamžitě dala se na cestu, aby je reklamovala. Paní Navrátilová jest malá, slaboučké postavy, ale neobyčejně krásná.

Chicagský slovácký vydavatel novin, hostinský, bankér a obchodník s pozemky v jedné osobě, Jan Haluška, jenž měl svoje všeobecně věnované místnosti v č. 1818 Canalport ave., připravil přemnohým svým krajanům, kteří v jeho obchod důvěřovali, důkladné a sverchované nemilé překvapení. Od pátku jest v chicagské Slovačce, jmenovitě ve čtvrti kolem Canalport ave., pozorovatelné rozehvěvání a soused souseda se ptá, neměl-li také u Halušky nějaké peníze. Afféra Haluškovy nabývá tvárnosti velikého krachu, ve kterém mnozí těžce pracující a se uskovňující lidé se obávají, že přijdou o svoje s námahou uhořpodařené groše, a mnohý, kdo poslal svůj vymožený peněz svým drahým ve staré vlasti, neví, zdali obnos skutečně došel. Na Halušku byl již vydán zatýkač.

KU DNI ZDOBENÍ HROBŮ.

ZAHRADO MÍRU

Ferd. L. Musil.

Zahrado míru, poslední stánku slabých i mocných u věčném spánku, v života viru tys přistav ticha, věčného smíru posvátná lha.

Když život celý nedá nám štěstí, když žítím je nám břímě jen násti — na konec přece ze snů i vidí dojdeme tady v láně tvém klidu.

Zahrado míru, poslední stánku slabých i mocných u věčném spánku, v života viru tys přistav ticha, věčného smíru posvátná lha.

Byť statky všechny a svět i celý v životě svém jsme v rukou svých měli — na konec přece nekne smrt temná: Stačí ti k spánku pár stop jen země!

Zahrado míru, poslední stánku slabých i mocných u věčném spánku, v života viru tys přistav ticha, věčného smíru posvátná lha.

Nad všecko slávu jsou dobré činy a láska, která smaže i viny — sláva, ta zvaná, jmení se štěstí, však paměť a činy z věků v věk ství.

Zahrado míru, poslední stánku slabých i mocných u věčném spánku, v života viru tys přistav ticha, věčného smíru posvátná lha.



Než tělo ztuhne, než oči zhasnou, otcé a matko vlej v duši jasnou dítek svých drahých jas dobrá hvězdy — pak v ardech jejich budeš žít' vezdy.

Zahrado míru, poslední stánku slabých i mocných u věčném spánku, v života viru tys přistav ticha, věčného smíru posvátná lha.



BUĎ MRTVÝM POKOJ

Ferd. L. Musil.

Buď mrtvým pokoj, klid a mír, ať neruší je světa vír a všem buď paměť čistá — ať klidně v zemi spějí tu od starce k dětství rozkvětu, jež ku hrobu se chystá.

Je život lidský jako květ, než pomyslíš, už zvaná hned — je konec všemu snění — smrt mávne — život podkojí, jak v smutných ránech bez rosy mraz květy v podjesení.

My, kteří žítím dále jdeme, s bolestí vždy si vzpomene všech drahých v dnešní chvíli — a s slzou v oku, na lci s úsměvem bolným, teskníci jdeme dále v temno — k cíli —

Buď mrtvým pokoj, klid a mír, ať neruší je světa vír a všem buď paměť čistá — ať klidně v zemi spějí tu od starce k dětství rozkvětu, jež ku kroku se chystá.

rým by připojila svůj hlas jménem všech svobody milovných Čechů proti přijetí zákona toho. Resoluce, výborem tím přijatá, která v tyto dny jest zaslána prezidentovi Taftovi, tajemníku obchodu a práce Nagelovi a všem illinoisickým kongressanikům, za: Vzhledem k tomu, že v minulých dobách obyvatelstvo Spojených Států prokazovalo svoje sympatie revolučním hnutím, směřujícím k zavedení demokratických způsobů žití v jiných zemích, a také poskytovaly hmotnou pomoc proudům takovým a vzhledem k tomu, že senátní předloha č. 3175, známá pod jménem Dillinghamova předloha, nařizuje deportování bez soudního výsledku kteréhokoliv cizozemce, který by byl účasten spiknutí ku zvrácení cízi vlády, a tak ukládající náší vládě povinnost poslati zpět, v mnohém případě k jistí smrti, nejenom válece, ale mnohé prostě následovny takových hnutí, a vzhledem k tomu, že tentýž návrh kongressní předloha č. 12527, známá pod jménem Burtonova předloha, nařizuje zkoušku z gramatnosti pro přistěhovalce, nepřidá semí žádnou novou ochranu proti třídám přináležícím nemocí, nezádučnost, složitost, ale v

se skříženými prapory českým a americkým, na stuze národních barev. Spodní stuha vyplývající pod štítkem, jest tříbarevná, vchází červenobílá. Celek působí vkusně a mile.

Český "Umělecký Klub" v Chicagu zahájil sbírku na čestný jubilejní dar umělci, malíři Mikoláši Alešovi. Myšlenka tato setkala se s oblasem neobyčejně vřelým. Dnes již můžeme oznámiti přejích padesát dolarů na tento dar. K rukou předsedy Uměleckého Klubu v Chicagu, jenž vede tuto sbírku — adresa pro příspěvky: J. E. S. Vojan, 2004 S. Albany Ave., Chicago, Ill., složeno již \$50.00. Zajímavost jest, že současně s výzvou Uměleckého Klubu v Chicagu také v Praze došlo k výzvě stejného druhu. Známý parížský malíř Dédina v pražských časopisech uveřejnil dlouhý list, vyzývající v apel, by Alešovi úleveno bylo v jeho hmotných starostech o dny stáří. My si říkáme, že jsme Američany — nuže, náš dar Alešovi nechtě to též dokáže. V Americe bylo ode dávna zvykem odnávatí velké činy za živa. Tomáš Paine, jehož píra vykonalo pro americkou neovislost stejné mnoho, jako meš Washingtonův, dostal

v období, do něhož spadá i výročí úmrtí Havlíčkova a jubileum odhalení jeho pomníku v chicagském Douglasu parku. Příležitosti této použilo Družstvo pro postavení pomníku Havlíčkova k navázání styků se Sokolstvem a dnes jedná se vážně o tom sloučiti obě tyto manifestace, jak uvítací slavnost sokolskou tak výročí oslavy úmrtí Havlíčkova, v jeden mohutný festival svobodomyšlného lidu v Chicagu. Podle dosavadních plánů konala by se slavnost v sobotu, dne 27. července. Odpoledne věnováno by bylo výhradně sokolskému dorostu. Žactvo všech místních sborů sokolských shromáždilo by se v průvodu svých cvičitelů kolem pomníku Havlíčkova, kde povoláními řečníky bylo by mu vysvětleno v jazyku českém i anglickém, co znamená osvětlová činnost tohoto velikána pro českého člověka obzvláště — Důvuky slavnosti konaly by se v pavilonu Plešického pivovaru. — Zbytek odpádně vyplnilo by žactvo ukázkami tělesných cvičení a pod. Program večerní vyhrazen by byl Sokolstvu sdruženému v Gymnastickou Unii dle původního rozvrhu. — Myšlenka společného tohoto vystoupení jest v každém

vrátila se do Francie na téměř parníku, který ji sem přivezl. Jak se oznamuje, byly jí z mnoha stran učiněny nabídky ve smyslu adoptování dítek jejich, leč matka rozhodně každou zamítla a prohlásila, že se od dítek svých neodloučí. Slováům tím dodávala důrazu pevným sevěním obou hošků do svého náruč. White Star Linie na žádost společnosti pro ochranu dítek nechtá matce a dítkám ničeho za cestu sem i zpět. Oba hoši v přítomnosti matčiny patrně pookřáli. Zhyde jim jistě pro celý život upomínka prvního řádu. Paní Navrátilová vrátí se v Nizze ku svému původnímu zaměstnání, kterým se živila, než svého manžela poznala, totiž stane se prodavačkou ve velkém obchodě. Než opustila přistaviště, vysvětlila paní Navrátilová, že manžel její Michal Navrátil, rozený Čech z Prahy, který zahynul s parníkem "Titanic" pod jménem Hoffman, když byl své dívky odevzdal pod ochranu slečny Hayesové, měl propažerující krejčovský závod v Rue de France v Nizze. Ona sama narodila se před 21 roky v Buenos Aires z italských rodičů, kteří přestěhovali se za nedlouho do Janova a konečně do Nizzy, kde sličná Marcela zamilo-

Svým vlastním dlužníkem. Žádný člověk není bez povinnosti. Každý je povinen něčím národu, obci, rodině. Každý jest však v první řadě dlužen sobě, svému tělu i svému duchu. Co jsme dlužni tělu? Máme je udržovati čistým, zdravým, silným, máme je chrániti před úrazem. Máme tedy hned, jak pozorujeme, že klesá, slabne, churaví, chopiti se rázné své povinnosti a přivésti tělo zase do plného zdraví. Pocházejí-li taková slabost od žaludku, víme, že nejrychleji pomůže Trinerovo Léčivé Hořké Víno. Ono zbaví tělo veškeré podrážděnosti, dá mu novou sílu, novou schopnost pracovati, novou energii. Ono upraví zažívání pokrmů, vyčistí krev přirozeným způsobem, sešlší nervy a zrychlí oběh krve. Ono donutí liknavá játra k práci, vyléčí i zastaralou zácpu tím, že upraví pochod zažívací, že sešlší svaly střešní, že zvýší sílu vyměšovací. Ono odstraní stáse se vracející bolesti hlavy. V lékárnách, Jos. Triner, 1333-1339 So. Ashland Ave., Chicago, Ill.

Kdo jest trápen záduchou (astmou), pište na lékárníka J. H. BRT. 2410 O St., Lincoln, Nebr. a on vás od té trapné nemoci vyléčí. Vyléčil sebe po 14leté chorobě. Za výsledek vám ručí. 47-1f

PRÍMORSKÝ TEXAS. Mám v prodeji tisíce akrů krásných zařízeních a vzdálaných farám, lesů a surových preriálních pozemků ve středním a přímořském Texasu za mírné ceny a na lehké splátky. Pište si o český pozemkový popis Texasu a o seznam a ceny pozemků, které pošlu zdarma na požádání. Pište na: JOS. DĚDEK, Rosenberg, Tex. 17 druhů zahradních semen v ceně \$1.35 za 10 centů doplatku dostane proměti ten. Každá si předplatí \$1.00 na "Česko-Americký Venkov".